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M e n i r e a  „ A s t r e i " e mat e n^y fu kune F a p t e  m u l t  g  ă i t o a r e

Se ştie că „Asociat*unea pentru 
literatura română şi cuitura popo
rului’ român, numită pe scurt, „As- 
tra," este nunurnai cea mai veche 
şi cea mai mu e, ci, in aceiaş timp, 
şi Cea mai vrednica şi mai rodnică 
societate culturala românească din 
Transilvania. 1 imp de peste 80 de 
am „Astra ‘ a muncit neîncetat şi cu 
mult folos pentru ridicarea culturală, 
economica şi socială a poporului ro
man transilvănean şi a ţinui mereu 
aprinsă fac ha conştiinţei naţionale.

Sub o stăpânire străină şi duşmă
noasă, care tindea la robirea noastra 
culturală, economice şi politică, „As
tru' a luptat fără teamă şi fára toc
meală, pentru drepturile sfinte ale po
porului román, iar după Unirea din 
1918, ea şi-a continuat munca neos
tenită şi plină de roade, pentru ridi
carea culturala a poporului muncitor 
dela sate şi din oraşe. A  luptat şi a 
muncit întotdeauna pentru binele şi 
ridiCurea celor mu/ţi şi năpăstuiţi de 
soarte şi prin aceasta luptă şl munca, 
„Astra“ su  afirmat întotdeauna ca o 
instituţie cu adevarat democrat că. 
Eu nu s a abătJ nicio clipa de pe 
in a trusa de marii ei fondatori. 
Sub siăpânire streină s’a afirmat 
mereu ca o luptătoare neînfricata 
petit u drepturile Neumumi, iar sub 
stăpânire romaneasca, s a ştiut men
ţine mereu în afaia şi deasupra lup
te.or ause de partidele pontice şi în 
aLră ae frământănle confesionale, 
muncind numui pentru propăşirea 

j culturala ş. economică a poporului.
De aceea „Adra“ a prins rădă

cini utat de aduna în pamantui 
lra tSuvaniei şi dc. u^eea e ± se Ow 
cura azi de un nia.e prestigiu şi de 
im eu ga tmredere a poporului ro- 

j mau ardelean. Sub steag i ei se ga 
sesc grupaţi mai top fruntaşii vieţii 

i noastre pontice, c huruie, sociala şi 
economice d n Transilvania şi cu
vântul rostit de pe imvonul „Asirei 

1 esic ase. itat şi u< mat ca încredere• 
Iută peniruce credem, că in uriuşa 

! mumă ce trebue intieprinsa pentru 
j refacerea şt propăşirea tării, ^Astrei 

i se cuvine un ioc de frunte, pe care 
\ de sigur ca îi va ocupa cu multă 

vrednicie, pentiu binele poporului 
român.

a Intelectual român, nu socoţi 
o faptă frumoasă şi românească 
luându-ţi sarcina suportării a câte 
unui abonament anual pentru unul 
din cei dragi ai tăi, dela ţară.

Când acest răvaş va ajunge sub 
ochii cititorilor noştri, la Mos ova se 
vor desfăşura importante discuîiuni 
între miniştri de externe ai Rusiei 
Sovietice, Statelor Unite, Marei Bri
tanii şi Franţa; can şi au dat acolo
0 întâlnire, pe ziua de 15 Decemvrie 
a. c. După cum anunţă telegramele 
de presă, această întâlnire va avea 
să lămurească o seamă de probleme 
de natură politică, economică şi mi
litară, cari au format obiectul neîn
ţelegerilor din uitima vreme. între 
Marile Naţiuni câştigătoare ale vic
toriei, pe câmpurile de luptă.

Proaspetele manifestanţii politice 
cari sau produs în Turcia, frămân
tările din Palestina, apoi conflictele 
armate din Indochina şi Persia, situ
aţia din tarile balcanice, printre cari 
şi România, precum şi situaţia eco
nomică grea în cam se află majori
tatea statelor europene — sunt tot 
atâtea probleme cari vor da mult de 
discutat şi chibzuit ia conferinţa di
plomaţilor Marilor Puteri întruniţi la 
Moscova.

Să năd jduim, că este vorba de 
un nou oas pe car- reprezentanţii 
Naţiunilor Unite, il ac, pentru a se 
ajunge la o cât mai buna înţelegere 
în toate marile chestiuni de poiiticâ 
mare.

Italia are un nou guvern
In sfârşit, d pă doi ani dela eli

berarea sa de sub jugul dictaturei, 
poporul italia^ a reuşit să aducă la 
:ârnă un nou guvern, care, aşa se 
spune, ar putea face faţă» cu mai 
mulţi orţi de izbândă, situaţiei eco
nomice şi po i îce lăuntrice. Noul 
guvern italian este prez dat de d. 
Gaşperi, u încercat luptător politic, 
pe lima democraţiei. C i mai nemul
ţumiţi de felul cum s’a alcaimt noul 
guvern în Italia, se declară liberalii*

(Jude se v ţ ne Co -
Cerinţa p roii

Deşi nu s’a sta ilit ziua când se
1 va deschide Conferinţa de Pace, a

Din San Francisco (St iele U te), 
ne vine vestea că un vestit om de 
ştiinţă, profesorul Ernest Lavvrence, 
născocitorul „Cicloronului“, car«* a 
dus la descoperirea bombei atomice, 
a ajuns cu cercetările sa’e ştiinţifice 
mult mai depaite, provocând o ade
vărată uimire în lumea savanţilor.

Socotind că materia care a alcătuit 
puterea ce distrugere prin bomba a 
tomică, poate ti întrebuinţată şi ca o 
putere de sigură vindecare a unor

Organizaţiei Naţiunilor Unite, în număr 
de 51, totuşi cei însărcinaţi cu alcă
tuirea marelui sobor, chibzuiesc depe 
acum asupra locului mai potrivit — a 
continentului, a-ţării sau oraşului — ■ 
unde va putea să se desfăşoare, în 
condiţiuni cât mai bune-

Părerile şi dorinţele sunt împărţite: 
unii sunt pentru alegerea unui oraş 
.în Statele Unite, iar alţii spun că 
Europa ar fi mai potrivită pentru aşa 
ceva.

Rămâne să vedem acum, cine are 
mai multă greutate în stabilirea lo
cului Conferinţei de Pace,

rrniT - T O T im r - - rT— ----------------------— -

Să stăm strâmb — sg judecăm drept

Şi ceeatattă parte ■sa î
Poporul roman, în toate pricinile de 

judecată, în care era cunoscător, el 
punând baza dreptului, pe care stau 
azi toate neamurile pământului, avea 
o vorbă, înainte de a se oronunţa 
hotărârea; »Să ascultăm şi ceealaltă 
parte“, adică să vedem ce spune şi 
acuzatul.

După ce acuzaturul îşi vărsa fo
cul său, în toată libertatea, judecă
torul ehema şi pe acuzat, care se 
apăra, cum putea el, de învinuirile 
drepte sau nedrepte ce i se aduceau, 
fie de un reclamant serios, cu do- 
vt zi precise, fie de un cârcîgar şi 
rec amtgiU de meserie, cu vini în
chipuite sau măsluite, după capul şi 
socotelile lui. Când avea toate datele, 
judecătorul roman se pronunţa. La 
stăruinţele rt clamantului zurbagiu, 
acest om al drepteţii ii spunea;

— Ai, prietene, răbdare, să as
cultam si ceealaltă parte, pe acuzat, 
apoi vom chibzui şi hotărî.

De ace a, de dragul adevărului 
înainte de a ne face o judecată 
asupra cuiva sau asupra unei pri ini, 
ar fi bine să urmăm şi noi povaţa 
judecătorului roman si să spunem:

— la să mai ascultăm Şi pe acu
zat, fiindcă numai astfel vom putea 
cunoaşte adevărul adevarat.

morburi, neostenitul profesor Dr. Lav
vrence, a reuşit, ca prin produsele 
radio-acîive ale ciclotronului, să gă
sească leacul împotriva Cancerului

Până acum, au fost vindecate nu
mai puţin de 288 cazuri de cancer.

Profesorul Lavvrence, care a pri
mit premiul Nobel pentru fizică în 
1939, a declarat că descoperirea sa 
va putea aduce pe viitor covârşitoare 
servicii, pentru binele omenirii.

S’a yăs i 1 acu tmpC, ir va ea cerului ?

Fără îndoială, că războiul de lungă 
durată şt abea sfârşit, a provocat 
multe pagube şi suferinţe de tot fe
lul. Sâfenntele apasă mai mult asu
pra vietăţilor omeneşti şi ele sunt 
provocate, fie din pricina lipsei de 
alimente, fie din pricina diferitelor 
morburi, cari şi-au făcut culcuş în 
mădularele nefericiţilor muritori — a 
bietdor oameni.

Tuberculoza, tifosul exantematic şi 
cancerul, sunt morburile cari produc 
cea mai povarnică şi mai mistuitoare 
jale într’o familie de oameni cu milă 
şi suflet, fată de semenul lor. Uneori, 
bolile cari pasc o familie sau un po
por, produc îngrijorări chiar şi peste 
fruntarii, ba uneori, peste mări şi o- 
ceane, trezind numeroase fapte ase
muitoare cu acelea ale Samarineanu- 
nului Milostiv din Biblie. Istorioara, 
plină de atâtea învăţăminte pentru 
vremile de azi, este prea îndeobşte 
cunoscută, pentru a mai stărui asu
pra ei.

Ceea ce vrem să reţinem pentru ci
titorii noştri sunt câteva fapte de a- 
devărată pildă samauneancă, caii 
le facev pentru omenirea întreagă şi 
nu mai puţin pentru poporul româ
nesc, generoasa nahune amaricana, 
prin oum-nii ei de ştimtă şi mai a- 
les prm corpul medical.

Cu fiecare zi, progresele ştiinţei şi 
ale descoperirilor medicale, aduc în 
sufletele suferinzilor tot mai îmbelşu
gate nădejdi de tămăduire sigură. 
La sforţările corpului nostru medical 
trebue să adăugam pe acelea ale 
vestitdor medici americani, unde teh
nica, fund cu mult mai avansată ca 
la noi — ajută nespus de mult la 
punerea în aplicare, c i rezultate bu
ne, a mijloacelor descoperite de me
dicii savanţi pentru lecuirea suferin
ţelor omeneşti.

Sidruian, întru iul din numerile 
trecute ale Foii, asupra „primuiui plă
mân de otel“ trimis cu avionul, din 
Washington, pentru un suferind de 
tuberculoză din România.

Desigur că această faptă samari- 
neancă, săvârşită de marea naţiune 
emericană, va rămâne neuitată, în 
istoria suferinţelor omeni şti, aşa du
pă cam neuitate vor rămâne şi alte 
fapte de ajutor pentru aproapele, să
vârşite, într'o covârşitoare măsură, 
prin U. N. R. A., o binefăcătoare aso
ciaţie a Statelor Unite, prin rostul că
reia se v ne in ajutorul strădaniilor 
doftoriceşti, la îndulcirea suferinţelor 
unor popoare, unde foametea şi-a 

(Continuare în pag. 4-a)
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Pentru suflet Sub s t e a g u l  A s t r e i  Pentru trup
Pe arm ele Domnului

Orfanii Neamului
Abia am ieşit dint Pun război plin 

de pustiire şi de groază. Flăcările lui 
au pârjolit aşezări omeneşti din ţări 
întreg1, cruzimea lai a dăiâmat cămi
nari liniştite şi calde, povara lui a 
trântii Ia pământ şi aruncat în supă
rări, grele, multe inimi.

Pe urma acestui război, bătrânii 
şi-au pierdut sor jinul şi nădejdea bă
trânelelor, mamele na mai contenesc 
ta jalea lor duoă feciorii arogi, soţiile 
lăcrimează după sofii lor pierduţi, un
deva, prin cele câmpuri de bâta e, lo
godnicele suspină după acei c re i r 
ma să le fie miri şt U varáéi de viaţa, 
orfanii oş'eaotă, zadarnic, după »ta iii 
lor cei duşi ia stele"

Cei mai vrednict de ajute rut nostru 
sunt copiii orfanii 0>funi Neamulu ! 
Câţi nu vor fi prin sate şi oraşe, a- 
da stând după mda noastră ! Unii se 
vor don d pă un c< dru de pâ te, alţii 
după o ham ţa caldă şi mulţi ch ar 
şi după o jucărie cate să le Învese
lească zilele copilăriei lor nevinovate.

A sosii acum şi iarna. Ca venin a 
ei, suferinţele cele multe ale orfanilor 
parca îşi casca şi mai mult gura ior. 
Dar suntem şi in preajma Naşterii 
Domnului. Acum trebue să sârg .im, 
cu toată puterea, întru aj tot ana or
fan lo r i

S ’ar cădea să ne cem. fiecare d n 
noi, un Moş-Crăaun .át ae sarac şt 
de bun, dmănd o» fonilor un dar dm 
prisosul nosiru. Sa ne f  e spre luare 
aminte, că numai oşa ne putem so
coti una cu înaintaşii noştri vestiţi 
pentru bunătatea lor de suflet şi p< n- 
tra dărnicia lor.

Mai presus de toate însă, in fiecare 
copil orfan trkbue sâ-L vedem thi\.r 
pe Domnul nostru IsuS Hnstos, care 
se naşte ca prunc şi ne zLe:  •Cu 
cât aţi făcut unuia dintre aceştia mai 
mici, M e  M i-tţi făcut".

L>. CHu gar

Dr. CO RN EL TODEA, med c pri
mar director lu Spitalul de Boli Pulmo 
nare Sibiu, cu specialitatea de Boli 
Interne şi t ulmom re, şi-a deschis Cu 
b netui Medic l în S bai str Avrum 
lancu 24. Consuita între orele 12 13 
şi 4‘6 p m. Roentgen Eiectiocar* 
d og a fie, Fzioteiap/e.

!  C om unicări delà  „ A sira  Centrală*‘ |

I. — La telegrama de felicitare, 
trimisă de d. preşedinte al „Asocia- 
tiunii“, Dr. Iuliu Moldovan, M. S. 
Regelui Mihai I, cu prilejul zilei ono 
mastice, Mareşalul Curţii Regale a 
trimes d-lui preşedinte următoarea 
scrisoare: „Maiestate« Sa Regele mă 
însărcinează a Vă transmite înalte 
mulţumiri, pentru sentimentele de de
votament şi bunele urări exorima-e, 
de Domnia Voastră. în numele m m- 
brilor Asoc. culturale „Astra,“ cu 
nrî’ejul aniversării zilei numelui AU
GUSTULUI nostru SUVERAN.“

II. — Despărţământul „Astrei“ din 
Nâsăud, o vechie şi harnică orga
nizaţie a institutiunii noastre, s’a reor
ganizat, în adunarea generala tinută 
la 11 Noemvrie a. c., în baza dispo- 
zitiunilor d-lui inspe tor Vasile Scurtu, 
delegat al biroului central el „As’rei“ 
din S biu, olegându-şi noul comitet 
de conducere, în frunte cu d. Aurel 
Sorobetea, prof. şi dir. al Liceului 
de băeti, ca preşedinte attiv, pro

topop Gavril Bichingeanu şi proî 
Spiridon Octa\ian, ca secietari ai, 
Despărţământului.

D. insp. Vasile Scurtu a dat în
drumări noului comitet de felul cum 
trebue să activeze, prin organizarea 
de serbări şi şezători artistice literare 
şi educative, în Năseud, iar la pri
măvară, în satele învecinate, sa ducă 
mângâiere şi ţărm du re a răni or 
cauzate d război u.

Tot cu acel prilej a fost proclamat 
ca preşedinte de or oare al Despăr
ţământului d. p of. pens onar Iuliu 
Moisil, care. ca fost preşedinte al a- 
cestui De păriământ, până la data 
de 1 S ptemvrie 1940. a desfăşurat 
o activitate prodigioasă în câmpul 
„Astrei,“

III. — O aha v e s t e  bună 
m -a so it dela Cercul Cu tura Codlea- 
Braşov u de s’a luat iniţiativa de a 
se orga; iza. începând cu 1 Decem
vrie, şezători, în Duminicile şi Postul 
Crăciunului şi «1 Paşlelui, cu pro
grame aitistice şi conf rinte potrivite.

Din trecutul glorios al Astrei
Iubite frate române, şi cetitor drag 

al acestei Foi, s’a întâmplat de mi-a 
căzut în mână o carte de care m’am 
bucurat foarte mult: — revista Tran
silvania — scrisă acum 34, ani, a- 
decă în 1941. In acel an sau îm
plinit 50 de ani dela înfiinţarea Astrei. 
Am aflat de aici că atunci au fo t 
mari serbări în jurul acelui moment 
unic, glorios şi fericit, pe care vred
nicii noştri înaintaşi — dintre care 
unii supravetuesc, alţii în frunte cu 
marele dascăl al neamului Andrei 
Bâiseenu, au murit, — au tinut sâ-l 
cinstească’cu toata cuviinţa. Unde? 
La Blaj, un mare cennu istoric al 
românismului din Ardeal, ioc 1 unde 
s’au pomenit de atâtea ori amint.nle 
sfinte ale trecutului, locul ur.de acest 
trecut era întreg prezent, chemat la 
dator.e, pentru ca punându-se in 
cumpănă soarta şi viitorul neamului, 
părinţii să ia îndru s ări şi hotărâri 
mari, de care atârna viata şi mân
tuirea noastră. Deosebit de aceste 
serbări, eu acest priiej s’au făcut ra-

SFA T U R ILE DOCTORULUI

Ocrotirea copilului
. laiAti văzut în numărul trecut, că în 

timp de iarnă o mare parte a copii*
lor mici se îmbolnăvesc şi mor de
aprindere de plămâni. Am văzut şi'hé

cauzele acostor înbolnăviri şi s’a a 
ratat ce e de făcut ca să înlăturăm^ 
acest lucru. ,. T

In timp de vară pândeşte viata 
cop ilor o altă primejdie. Aceasta 
aprinderea de mata. Este; una dintre ^ 
cauzele cele mai des. a morţii co
piilor mici şi care aproape totdeauna 
ar putea fi ocolită dacă am avea 
mai multă grje per tru sănătatea co*§] 
piilor. lată ce trebue să avem înP 
vedere, ca să înlăturam aceste pri-c 
mejdii: b

Copilul mi ; până la 6 luni trebue11 
hrănit numai cu lapte de mamă dinii 
3 in 3 ceasuri. ieacă copilul suge 
mai des, uşor se mboin veşte şi n 
viata lui e in primejdie* Dacă suge t* 
mai rar, nu se desvoltă bine, puterile t1 
lui slăbuţe slăbesc şi mai tare şi 6 
boala ît răpune uşor. Swgerea din 3 
în 3 ceasuri e una din grijile de câ-e 
petenie a mamei şi oe câte ori ser 
abate dela a easta lege, pune viata f< 
copilului ei în primejdie.

Niciodată nu e iertat ca copilul să g 
se interce în timp de vară. Int rcar a 
se face numai în limpul toamnei, 
ir rnii sau primăverii.

încercarea nu se face deodată de pe * 
o zi pe alta ci treptat. Azi înlocuim £ 
o sugere cu lapte de vacă, pestef
2 3 ^aptâmani. o altă sugere se în- *
locueşte şi aşa încet până când co- * 
pilul nu mai suge. r

in timp de vară cea mai mare pri- £ 
mejdie pentru copil sunt fiucteie ne- c 
coapte O pruna sau un mar n copt l 
nu e sănătos (.ici pt ntru un om mare, 
d .r pentru un copil al câr i stomac 
abia acum începe să se obicinuiascâ 
cu altă r rană deeâ ia,., fele din sânul , 
mamei lui.

Veţi spune că «tâtia copii au fost * 
crescuţi fără ra să ii supt numai din ‘
3 în 3 ceasuri şi că atâpa copii mici ' 
au mâncat vara p< ame necoapte şi ] 
tptuşi nu s’a prăpădit neamul. E a- . 
d-varat «cest lucru, der ia uitati vă 
odală bine în jurul vostru şi judecaţi 1 
câte cruci mici a atâ in c mitirul 1 
vustru stangerea înainte de vreme a 1 
atâ or v ea tinere îsi veţi vedea că e 
mult adevăr în cele de rnai sus.

Dr. I C

poarte arr anumite despre activitatea 
Astrei pe multe tărâmuri de viata. 
S’a privit în rezumat to te înfăptuirile 
a 'es.ei vimeiabile insiiiutii cu care 
nu se poat • mândri sau asemăna 
nicio altă instituţie a neamului româ
nesc (afară de B serLă şi Şcoală). S’a 
notat înfăptuirile ei în domeniul * 
a) lit rar. b) istoric, c) ştiinţific, d) 
şcolar, e) economic, care sunt a?a 
de bogate incât, cetindu-le ti se umple 
inima de bû  urie. Sul etul ti se des- 
t Înde ca la o rază de soare. Şi o 
d tă m i mult iei învăţătură di ia 
marii şi vrednicii no>tri înaintaşi, care 
s'au ostenit cu dn goste pentru bi
nele şi cultura poooru ui român, în 
slijba caro a au pus toată ai tivitatea 
„Aste Vezi aici încrederea totala 
n puterii-*, de viată ai acestui neam 

şi invrti să nu te laşi biruit de ne
cazuri şi de greul t<, să Îi t a r e ,  
ci Cu curaj deplin sa te ridici peste 
ele, sa iei lupta d rzi şi demnă cu 
viata si v°m birui fie are mai al- s 
ca e vorba de binele obştesc al p - 
p rului romanesc.

S ’au împlinii* în 23 Oct. anul acesta
* (Continuare în paa. 3-a
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Sen soare lui Moş
Moş Crăciun, de data asta,
Nu copii îţi senu scrisoare,
La să nu oi ţi ca te aşteaptă 
Prin viscol şi prin ninsoare.

Suntem noi oe can viaţa 
/Ve-a dus pe drumuri str trie 
Şi de uneia . Moş Craca ne. 
Ne-uamum, azi, către tine:

Când porneşti la drum cu socul.
Sa treci pe la noi, bătrâne,
Să ne iei ce-uvem pe sofiei,
Sd ne dai nădejdi pe mâine.

Nu venim să-ţi cerem daruri,— 
Du-ie celor ce temaşteaptă

Şi le ’mparte cum îţi son e. 
Judecata ta ’nţeleapto.

Noi avem sa ţi sounern mu te 
C . ri * icăinţa, ne o apasă,
Ct*  să faci ne ves iiorw 
Intre noi şi cei de acasă.

Să le daci, cu tine, dorul 
Şi i b rej noastră toută, 
ăă le spui că fecaie 
Ar sbura de-aici sa poate.

Ca să fie iar la vatra 
Şi la căsuţa lui dragă,
Şi c ’acest.* este gândut
Ce l frământăm ziua ’ntreayi.

Să-i îmbrăţişezi, bat/ane,
Cd ni-s mâinile legate 
Şi le spune să ne-aştepte... 
Ca moi credem în dreptate l 

In lagăr de prizonieri, Crăciunul 1944.
10AN BERGHIA

Istorioară morală

f i  U f B t î î  i i i  utl $

Un târan mergea tot timpul le 
crâşmă, lăsând acasă  nevasta şi 
circi cop i, can cu gn u puteau sa 
trăiască de azi pe mâine.

Intr’o >arnă, ca de obiceiu, omul 
înainta spre crâşme, „> a sâ se în
călzească, cum zi ta  el, când lua 
câ:e un rachiu Căci ori ât da mare 
ar fi ztp ida- tot răzbeşte omul, c înd 
îi mână pa ima b tic* s >re crâşmă 
Pe la jumătatea d umului, omul r os- 
tru se întoarce pentro un moment 
cu ochii înepoi şi ce sâ vadă?! Co- 
pi ui cel mei mic al lui păşea băr- 
b teşte pe urmele sale.

— „Dar tu ce cauţi aici, măi?a — 
îl întrebă tatăl său răstit.

— „Nu te teme, tată, că eu calc 
pe urmele tale, — îi răspunde i opilul,

— „Pe urmele mele“?!., şi ochii 
părintelui s umplură de laciimi. 
Luând co; iiul in braţe, ii săruta şl 
se întoarse ac sâ, părăsind din ziuaj 
aceea calea beţiei, calea pierzării.
Din : Prună ar Iile  ară, An. ill 193). Corn 
de Dămlă Emil ci- ' ß.

$
I Q Plăcută padoabS în casa D-»oasţră
| veţi putea avea, procurăndu-vă

Calendarul de perete al Astrei,
executai in cu lo ri vii, cu chipuri 
şi fotografii d in viata satulu. 
Un exem plar costă 5U0 lei. Se 
poate procura dela 

Tipografia „Astra Culturală“, str. Avram lancu Nr. 9 
— fi I* librărill« din Sibiu -
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Agricultură -  Gospodărie -  Muncitoreşti=Bune de ştiut
îndrumări folositoare pentru pomicultori Din trecutul glorios ai Astrei

îndemnăm locuitorii pomicoli ca să 
acă in grădinile lor următoarele lu- 
:rari:
1. Să învelească pomii cu spini, j 

hârtie, stuf sau. în cel mai rău caz,
iâ i ungă cu un amest c de var, ba
legă şt pământ galben, în părţi ega
le, în care sa mai pună şi puţin car- 
talmeum sau sânge dt vnă, pentru 
e-iapaia contra epurdor cari eu a- 
du< şi aduc, în fiecare an, pagube ■ 
Ioane mari hvez lor noastre.

Pentru întâmpinarea bolilor
2. Să se culeagă din pomi frunzele 

ji’n special li udele cari au iă^as 
puircde, după căderea îrunzeior. Da
cii iruiiZele de pe jos n au ioat gre
blate de cu toamna, se vor greb.a 
imediat ce t.mpui va permite şi în 
timpul iernii sau primăvara, cat mai 
repede. In aceste irunze stau o gră
mada de insecte şi iernează o mul- 
ime de boli, ca fâinarea, pate, pu- 
Irtzirea fructelor, uriupii prunelor şi 
altele.

Frunzele culese se vot aide prin 
aşezare de straturi de frunze între 
rupte prin straiuri subţiri de var. Ast
fel st va pregăti compostul, un gunoi 
foarte bun mai cu seama pentru le
gume.

Cum se S'ipă îa j *.rul pomilor

3. Să sapă pomii, dar nu în jurul 
trunchiului, ci sub formă de inel la 
sl/fşina pomului, pe o lăţime de cel 
puţin un metru. înainte de săpat se 
poate da şi bălegarul. Numai acest 
fel de săpat şi îngroşat ajută, deoa
rece aici, la streşina pomulu, se gă
sesc rădâcinioarele cari trag hrana 
din pământ şi ajută la creşterea şi 
rodirea pomului.

Inelele cltioase

4. In livezile unde se aşteaptă in
vazia de cotari să se pună inele de 
cler, cari nu sunt decât niş‘e benzi 
de hâriie de lăţimea palm i, unse cu 
un clei foarte lipicios, anume cum
părat. Se înveleşte pomul cu câte o 
astfel de hârtia, se leagă strâns sus 
şi jos, se unge hârtia bine şi astfel 
oprim insecta sus amintită să se ur
ce în p m, primăvara, ca s?< depună 
ouă.

Reîntinerirea pl»ntaţdior
5. Pomi' ultorii sâ cureţe pomii de 

usctturi şi muşchi, să scoată pomii 
bătrâni şi scorburoşi; în felul aces’a 
vor fi mult mai uş Taţi la rr.un a de 
primăvară, şi vor aVcv şi lemne de 
fot*

b. Pomicuitoni car au de făcut com
plecte ri de pomi în livezi sau vor sâ 
iaca noui plantaţii, sa facă imed at 
giopde şi sa-şi comande pomi», e- 
râ. du-i Cam retor Agri oie sau ia 
pepimere autorizate de Stat. li vor 
planta primăvara, dar, pentru viitor, 
sâ ştie că e mai bine sâ şi-i planteze 
de cu toamnă.

P un,aţii ie de toamnă

Pomii plantaţi toamna, sunt deobi- 
ceiu, mai ieftini, de calitate inai bună, 
somnie dorite se găsesc mai uşor şi 
crea ce este mai important, e că 
prinderea se face mult mai uşori Pânâ

în primăvară, pământul dela rădăcină 
se aşează, altoaia nu simte aşa mult 
că a fost muta ă dela locul ei, iar 
primăvara începe să înmugurească şi 
să înfrunzt ască odată cu celei Jte al- 
toaie din livadă. In acest caz, co
roana nu va fi s udată decât primă
vara, până nu a înmugurit prea tare.

Ing. f. Dob otă

Semnele vremii
Decemvrie are 31 de zile, ziua are 

9 ore, iar noaptea 15.
De se va întâmpla Naşterea lui 

Hiistos Martia, iarna va fi iule şi grea, 
cu zăpapă pogană. Primăvara va fi 
ploioasă şi vânturoăsâ. Vara va fi de 
mijloc, dar bună. Poamele, pe unele 
locuri, vor fi puţine, iar in dobitoace 
va fi lipsă mare. Muerile vor suteni 
de boa e multe. Puternicilor le va fi 
scârbă; celor ce umbiâ pe m re, du
rere şi grele încercări. In boeni cei 
mari pace* Miere, unt şi vin mult.

Sfaturi gospodăreşti

La câmp: Cărem gunoiul — chiar 
cu sania. Gunoim livezile cu un pă
mânt lutos şi ducem pe ele şi nisip. 
Pe livezile cu p mânt nisipos, ducem 
pământ lutos, L vezile cu iarbă acră, 
le gunoim cu margâ sau cu var ars.

In vie: Gunoim. ducem pământ, 
rigo.ăm (întoarcem) locul pentru plan
tarea viilor noui. in lena aceasta se 
trag pentru prima dată, vinurile din 
noua recoltă.

(Urmare din pagina 2-a)
85 de ani dela şedinţa de constituire 
a Astrei, (1861), când s a  ales ca 
primul ei preşedinte marele mitrop. 
Andrei Şaguna, care — zice A Bâr- 
seanu — „avuse partea leului la în
temeierea ei“ şi un comitet din cei 
mai buni, mai devotaţi şi mai de 
onoare români, cărora le a urmat 
alfii şi apoi ailü, din cei mai aleşi 
fu ai neamului, răsîimp de 50 de ani. 
Dar câţi cunosc numele lor ? câţi fap
tele? câţi idealurile? câţi jertfele? 
Dar, câţi îi urmăm?

Puţin, foaite p din, din ştiinţă şi 
din neştiinţă. Unii poate ar dori să 
ştie aceşti bărbaţi, şi viata lor de fră
mântări ia Astra, ca şi idealurile lor. 
Se prea poate că din exemplul lor, 
alţii se vor adapă pentru luptă în 
viata de astăzi. De aceea ne-am 
gândit ca sâ desgropăm chiar sumar 
acest trecut glorios al Asîrei şi, pe 
măsură ce timpul ne îngădue, să 
scriem despre el, ca să aflăm calea 
cea bună mai ales în strigătul întu
necat şi nesigur de azi, când glasuri 
felurite ne chiamă, în diferite părţi, 
chiar să ne rupem de tradiţia noastră 
culturală, sfântă şi plină de roade.

Gândul nostru se desprinde clar şi 
luminos. Vrem să arătăm tuturor că 
ceea ce s a făcut mare, frumos, du
rabil, serios, se datoreşte Românilor 
de inimă, care au colaborat intre ei 
în lucrurile mari, care au pus umăr

la umăr pentru ajutorarea -neamului 
şi au unit voinţele şi şi-au armonizat 
dorinţele. Se datoreşte, mai presus 
de toate, bunei înţelegeri, încrederii 
dintre bunii fraţi, solidarităţii româ
neşti, înţelepciunii părinţilor noştri, 
care au ştiut că atunci când este 
vorba de interesele şi viata neamului 
şi a tarii, trebue sâ dispară dintre 
noi orice graniţe, să se topească 
zidul urii care desparte şi distruge. 
Că irebue sâ cadă orice ambiţie jos
nica, orice interese personale şi 
strâns de pârtia sau clasă socială, ca 
uniţi in jurul unui singur drapel, toti 
şi toate sufletele sa aibă un singur 
ideal: binele şi propăşirea neamului 
şi a tării, pe căile viitorului, * ie civi
lizaţiei şi ale culturii adevărate.

Rupem spice di trecutul acest i 
Astre, ca sa le dăm ca hrana su- 
îleieasca Românilor. S ă  aratăin că 
în viata socială a Astre;, s ’a do
vedit i.n adevăr de cremene acel 
provei b: unirea, armonia §i frăţieta
tea fac lucrurile mici sâ crească, în 
timp ce ura, vrajba şi desbinarea 
distrug lucrurile cele mari.

„ Prof. «Smiosâ Radu,
secretarul Desp. Sibiu

Un mare concert muzical, execu
tat de Muzica Militară, va avea loc, sub 
patronajul d-Iui General Romulus Di- 
mitriu, comandantul Corpului Vil Ar
mată, Duminica 16 Decemvrie 1945, la 
orele 11 a. m., la Teatrul Municipal 
din Sibiu. Conducerea muzicala: Câpit. 
Profesor Dimitrie Eremia. Biletele la 
Agenţia Băcilă.

O carte  de mult preţ şi învăţătură:

„Calendarul Astrei şi al Foii Poporului"
— Ce cuprinde şi cum  se poate procura —

Deşi am luptat cu criza de hârtie şi cu cheltueli dintre cele mai mari, 
totuşi am reuşit să scoatem şi pentru anul 1946 un frumos, bogat şi interesant 
Calendar, care poaie sta cu cinste de masa fiecărui plugar român, dornic 
sd se lumineze.

„Calendarul A strei şi al Foii Poporului“, pentrn anul 1946 are 200
de pagini, în formatul unei cărţi de şcoală, cuprinzând:

1. Partea calendaristică, cu : sârbâtorde legale, bisericeşti şi naţionale, 
apoi Familia Domnitoare Română, crugul anului, întâmplările moi însemnate 
dela facerea lumii, tarifele poştei, telegrafului, etc., sfaturile economice pentru 
fiecare săptămână a anului, cu mersul vremii.

2. Partea de învăţătură şi petrecere pentru nopţile lungi de iarnă, 
cuprinde: povestiţi, schife din vieţa poporului, poezii, strigături, găcitori, 
gLm e (sărate şi pipărate), colinde — to.te scrise de cei mai bani scriitori 
poporali, cunoscuţi încă de mulţi ani in viaţa satelor noastre.

3. Partea economica este un preţios îndreptar pentru fiecare plugar, 
cere aoreşte sa lucreze ţăivâritul cu mai puţină truda, dar cu mai mult fo
los pentru el şi ţarc. Citind yariea economică Vtţi avea la îndemână, gratuit 
sfaturi folositoare pentru îngrijirea vitelor, aLgerea soiurilor potrivite pentru 
munco, la te, lana, etc.

Gospod na va găsi în Calendar staturi şi îndrumări cum să gătească 
mâncaţi cu potrivire la împrejurările de azi şi va putea cunoaşte şi alte 
ta ne in Lg^turu cu hr^na şi teiul de a conduce gospodăria, ca sa tacă în- 
tr'adevur o o aţa fericita pentru familie Na li^seş.e dm Calendarul pe 1946 j 
iuta cu t rgur le exacte d*n ţara.

4. Răvaşul ai ului cuprinde întâmplările m ii de seamă din diferite porţi 
ulk lumii şi am ţara, cu împrejuraiile in c*.re s’a desfăşurat ultimele zile 
ale ma elui război pe care ome urea l-a purtat cu mari je tte.

5. Vederi, iutugraii* şi cb-pun e oamenilor mari ai popoarelor com- 
phctiOZa, in mod mu ţumiivr, cuprinsul „ Cu Un Jarul i Astrei şi al Foii Po
porului pe lb46, pe cure il te omand^m cu toata ialdara cititorilor, ab ma- Ş 
ţilor şt sprijinitorilor A str.i precum şi tuturor acelora c^ri vor sa aibă la i 
îndemâna, pen ru un an intrig, o carte de mare folos întru toate şi pentru  ̂
toate.

Preţul acestei interesante cărţi esfe de abea 800 lei — când stai să 
socoteşt un kgr. de mere sau 3 ouă.

Calenaarul se va putea găsi la librăriile mai însemnate din Sibiu şi 
res ul oraşelor din Transilvania, precum şi la Asociafiunea Astra *  sau la j 
Aaminist af a „Foii Poporului“, din Sibiu, Str. Şaguna N r . 6.

Pentru cei cari cumpăra ma muite exemplare, cu scopul de a le vinde, 
li se va tace o reducere de 239i°.

Doina Foii
...pentru „răii plătitori“.,.

Bobocel de pe cetate >
Mă tnhin de sănătate 
Domnilor care ne scriu 
Foaia veche din Sibiu 
Şi ti rog să mă asculte 
Că nu ooiu cânta prea multe... 
Dar ca să nu lungesc ciorba 
Să vă spun despre ce-i vorba: 
Uite să intrăm in temă 
Să desluşim o problemă:
Eu, deşi sunt om sărac 
Şi puţine pot să ’mpac 
Tot „îmi dau comandamentul" 
Şi mi plătesc abonamentul!
Mai bine nu iau tăbacul 
Şi fac in patru pe dracul,
Mă sucesc, mă învârtesc 
Ca Foaia să mi-o plătesc.
Şi când stai sâ socoji, vere 
Foaia prea puţin ne cere : 
Abea un sutar pe lună 
Iar pe an o mie bună.
Iar când noi nu o plătim 
Şi ’ncercam „să ne ’nvârtim“ 
Foaia gratis s’o citim — 
Români vrednici să ne ştim — 
Cătu-i hăul nu se poate,
Zău aşa dragă nepoate !
Uite, pentru asta, eu,
Deşi scriu un pic cam greu 
M ’am gândit ca să îi scriu 
Foii mele d n Sibiu 
Ca sâ i pună la rubrică 
Pe A nghel şi pe Psprică 
Şi pe toţi aceig cari 
Se ţin fruntaşi gospodari 
Dar cart, uite, s’au lăsat 
Pe rudă şi pe tânjală 
Şi-au prins cheful de momeală 
Uitându-şi comandamentul: 
Să-şi pfăteasc abonamentul!

Hopârtele, Postul Crăciunului

PINTILIE AMÂRÂTU, 
vechi abunent
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D acă da! banul — să-ţi fie spre 
folos „Calendarul Astrei şi ai Foii 
Poporului“ este gata şi se poate pro
cura la toate librăriile mai impor
tante din tară, la sediile Despartă- 
mint lor şi Cercurile Culturale ale 
Astrei, precum şi la administraţia 
„Foii Poporului“ — contra cc stului 
de 800 lei bucata. Cei car; doresc 
să lei fie expediat prin poştă, vor 
mai trimite, în plus, 100 lei, repre
zentând cheltuelile de transport. Nu 
vă grăbiţi să cumpăraţi a te calen
dare, deoarece „Calendarul Astrei şi 
al Foii Poporului “ vă ajută a da 
banu' cu folos. L cercaţi Şi veţi ve 
dea c® nu v’ati înşelat 1

Anunţ. Ss declară nulă în mâna 
oricui s ar găsi chitanţa No. 25211945 
în va* 1 oare de 5500 lei, emisă de 
Cooperativa Luptători or Sibiu, pe nu* 
mele cpt. Aurel S mlion.

Fiecare de unde a venit. -  Un 
corespondent al Agenţiei de ştir» 
„Reuter“ din Praga, anunţă» că între 
guvernul Cehoslovac şi cel ungar se 
poartă discutiuni, cu p ivire la schim 
bul de popula ie — adică: ungurii 
aflaţi în Cehoslovacia să se reîn
toarcă în patria lor. pentru a f^ce 
loc cehilor afiati în Ungaria, cari ur
mează a se reîntoarce în patria eh 
berată. — Cu alte cuvinte... fiecare 
de unde a venit.

Pentru memoria lui Nicolae Ti- 
iuUscu. — Un grup de prieteni şi 
admiratori ai aceluia care a fost Ni
ci lae Titulescu, a făcut paşii de lipsă 
pentru ridicarea unei statui, Ia sediul 
Asociaţiei din Bucureşti. Sfinţirea lu
crării sculptorului Jalea s'a făcut în 
ziua de 6 Decemvrie a. c., (Sit. Ni
colae). de fată fund mulţi dintre a- 
ceia care preiuesc serviciile pe cari 
ilustrul defunct le-a depus în slujba 
tării.

Uu îadrăsrtţ aioC s’a produs în 
cursul zilei de 6 Decemvrie a. c., la 
Cairo, împotriva d-lui Nahas Paşa, 
fostul prim-ministru al Egiptului şi 
şef al partidului naţionalist (vaîdist) 
Atacul împotriva bărbatului politic 
eg ptean s’a produs» de catie un ne
cunoscut, cu ajutorul unei grenade, 
în timp ce acesta se reîntorcea spre 
casă. dela o reuniune a partidului 
său Planul răufăcătorilor a dat greş, 
el provo ând numai câţiva m rti şi 
re nit»» dintre persoanele cari se aflau, 
întâmplător, in locul unde s’a aruncat 
grenada.

m CELE mai bune reparalium ce 
ceascrnice, in cel mai scurt timp ş< 
garantate, se executa numai l>i firme 
10AN PINTEA S b u str. Tribunei 
Nr. 14, maestru premiat de Mmiste 
ral Muncii.

M-’dal a co Tjumoraiive »23 Au
gust 1944“. — Aflam, ca Ministerul 
de război a alcătuit un proect de 
lege pentru înfiinţarea medaliei co- 
memor tive „23 August ?944. cu 
scopul de a face neuiat acel act 
istoric şi p litic. A fasta decora ie se 
va da persoanelor şi bărbat lor poli
tici cari au contribuit, cu înţ-lepciunea 
şi curaj-il lor, la înfăptui ea actului 
prin care sau rupt lgatLiile ncaslre

cu puterile Axei. Vor mai ii decoraţi, 
cu această medalie o seamă de o- 
fiteri cari au dovedit supunere ordi
nului M. S. Regelui Mihai I.

Atenţiune-ucenici 
Coman Fleischin, iierar în corn. 

Răşinari jud. Sibiu, caută doi uce
nici pentru angajare-

Rudolf DanrJer s. î. n» c. Sibiu
Extras de pe contractul adiţional încheiat 

la 31 Martie 1945 de membrii asociaţi,
Cap toiul social al societăt i se majorează 

dela 3.776 121 lei, la 8.7 9.705 lei 
Urme ză semnaturile 

G refa Tribunalului Sibiu Secţia III.
Dosc,r Nr. soc. 35093»
Prezentul extras fund trecut în regis rul 

de ordine lu Nr. 347 din 1945, se vizează 
de noi pentru publicare şi af şare.

Sibiu, 3 Decemvrie r945.
Piim grefier 

Constantin G logan

Rudo D ndier s. î c. c. Si -iu
Extras de pe contractul adition-J încheiat 

la 31 ianuarie ;94f de membri societăţi.
Capita<ul so ial se majorează dela suma 

de 1 Soo.ouo tei, la 5.776 12i Iti.
Urmează semnt turile 

G refa Tribunalului Sibiu Secţia III Corn. 
Dosai Nr, Soc 3 A 944.
Prezentul extras fii d trecu; in registrul de 

ordine la Nr. 346 din L 4  >, se v zează de noi 
pentru ai şare şi pub.Gare. 

r rim Gr. fier,
Constantin Gol< gan ______

,,Industria Vateiiaei“ S. A* Sibiu
Extras din procesul verbal dresat în adu

narea generală ext aor linară din 8 Aug. 1945 
Se dispune modificarea art 12 dm statute 

astfel:
Textul vechiu :

Art. 12. A du n ările g en era le  ord in are  şi 
extraord inare se  vor tine in confurmitute cu 
codu l com ercia l în vigoare.

Textul n o u :
Art. 12. A du n ările  g en era le  ord in are şi 

ex traord inare se  vor tine în conform itate cu 
codu l com ercia l în v igoare cu d eo seb ir ea  că  
m ajoritatea  n ecesa ră  în adu nare, pentru a  
s e  lua hotărîri valide, este de  75'/» (ia sută) 
din capitalu l so c ia l şi 75 la su tă a  voturilor 
prezente.

U rm ează sem năturile  
G refa Tribunalului Sibiu Secţia III Corn. 
D osar Nr. soc. 6951 •'941 
Prezentul extras fiind trecut în registrul 

d e  ordtne la Nr. 216 din 1945, s e  v izează  
d e  noi pentru a fişa re  şi publicare.

Sibiu. 29 Noem vrie 1945.
Prim Grefier,

Constantin G ologan

ULTIMELE ...T !Rl
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Deîa o s ptămână Ia alta

0 iarni peiarsiri s’â fbltst «stssjfa pul
La Bucureşti şi în alte oraşe, viscolul a fost furios dia cale afară, - 

Inzâpezirea că lor Lrale şi a şoselelor. —
Zăpada căzută la sfârşitul săptă

mânii trecute, fiind însoţită de un 
puternic viscol, a produs înzăpezirea 
mai multor oraşe ale tării, precum şi 
a liniilor Urate, a şoselelor şi a stră
zilor

In Bucureşti viscolul a făcut ade
vărate ravagii, nămeţind străzi întregi 
şi făcând cu neputinţă circulaţia tram
vaielor. a maşinilor şi a cetăţenilor 
Autorităţile, în frunte cu Prefectura

Poliţ ei Capitalei, stăruesc, în conţinu, 
cu apele adresate populaţiei de 8 
da concursul la lucrările de dezăpe' 
zi re a străzilor şi a liniilor de tram- 
vaiu.

In restul ţării echipe de lucrători 
sub conducerea specialiştilor lucrează 
la redarea crculaţiei pe liniile ferate 
şi şosele, pentru a face cât mai re 
pi da cu putinţă legătura între pro- 
vmeu Şi capitală.

Trăgând ca urechea

Calendarul nostru

Traian  P recupaşu , prvof: Primit2bb0 lei 
Tifccut la Desp, Apateu lei 1900. Ţuica loan I 
1000. Evanghelia şi Democrat a s’a epuizat. I

Lr: V asile Seceleanu , P re jm er : Dm eroa-! 
re vi s’a expediat i âte două exunp are Vă 
rugăm cercetaţi cine a oprit exempl .rul al 
aoilea.

Am  mai primit ban i d e la  D -nii: ab 3( 80 
lei lOlO; ab. 5079 lei 1U0U; ab. 2^0 lei 1000; 
ab. 22 lei HXO; ab. 3081 lei 1000; ab. 3082
1 î 10 0; ab 1167 lei 1000; ab 3083 lti 1000; 
tb  5081 lei lOOO; ab. 8 7 lei 2uU(J; ab 5429 
lei 12000; a o. 308 j lei 3r.0UO; ab. 828 iei 
lOOu ; ab. 3119 lei 5(J0b; ab .3(86 lei 100U ; 
ab 3120 lei lUOu ; ab. 3u87 şi 3v 8o lei 1000;
ab 2053 iei 10UU; aO. 3089 <. ei 5l)U; ab. 207
lei 120b; ab. <.86 lei aOU; ab. zUZ iei 280b; 
ab. 3*8 iei 90v; ab. 19 iei 2000 ab. 312 lei 
60u ; t b 824 lei 50U ; ab. b5 iei l6UU: ab 143 
lei 1400; ab. looo lei i3oo; ab tib ie i louo;
ab. 3 22 lei 6oo ; ab. 83 lei i8oo: ab. 2,2b
lei l6oo; ab. 61 lei 12 o; ab. 424 iei 24oo; 
ab 14 lei 4oo; ab. 227 lei 2<o; ab. 503 1 1 
5oo; ab i8l8 lei 2ooo; ab 3iz4 lei ioou; 
ab. 3 25 lei 2ooo; ab 2220 lei 2uoo; tb. 
3126 ie looo; ab 23o iei i6oo ; ab. 2 7 lei 
l4oo ; ao. 3o5 Iti :o o ; ab, 5 ) lei 1 oo ; au. 
291 iei l oo — Ceilalţi vor urma în numărul 
vutor şi rmatoartle.

Pintilie: Noroc cuscre şi-., bună 
cina !

Visalon : Poftim u noi! Ia loc co
lea pe 1 ic oară.. Dă-te, măi Sâleo, 
mai cătră paul şi fă-ilocşiia „baiîo 
Pinti ie...

Pini i e: Du, lasă nu vă mai stâr
niţi, că stau eu şi aici pe colţul ve
trei, că tot s-au m u bine ca in „bou- 
va . onul“ cu care am vimt dela S bii.

Vsalon'- Te pomeneşti că ai fost 
la oraş ?

Pintilie: Mai aveam de târguit câte 
ceva, pentru casă.

Vis;lon: Or fi scumpe toatei 
P/ntihe: Foc! Şi apoi nu prea gă

seşti ce cauţi. Cum m’am dus aşa 
am cam venit. M’am ales, doar, cu 
un Cal ndcir.

Vi salon: Uite» vezi* tocmai asta 
imi lipseşte şi mie, că vin ceasurile 
de nesomn şi »1 mai frământăm cu 
Sâlea 1

Pmt lie : Vezi bine. Şi apoi să şti 
că anul a,este ai ce frământa, că  i 

tare bogat „Calendarul“... Şi-i destul 
de lesne. Abea 800 de iei, Când te 
gândeşti ce i azi 800 de lei, po,i 
spune ca-i nimica şi zău că are 
multe şi de toate în el.

Visalon: Nu ţi*o fi dat prin cap 
să-mi ei şi mie unul?

Pintilie : Dacă adud un câncen de 
vin, apoi, ma iă...

V-salon: Du-ie Sulornie şi scoate 
dm „el de pe coa-ta* două cânceauâ, 
ca sa nu mai baţi de două or. tr p- 
U le pivniţei...

Pint lie: Dacă tu n’ai stat mult pe 
gând ri, apoi. poftim un Cufmdar ! 

Vis Ion : Te pomeneşti că ai luat
mai multe?

Pinti ie: Vro 10, ca să dau In 
neamuri. De altcum o să trimită şi 
ia pă int ie ori la învaţato ul, ca sa 
ie impara ei. A'-a mi-au spus domnu 
dela A stm , că pâi ă în Crăciun vor 
trimite in fi care com ună, la C r ul 
Cultutai“ şi ca din vanzarea lor ne 
laso nouă 30 p rţente, ca să între
gim fondurile Cercului Astrei..

Vts.ilon: ia dă încoa unul să-l vad 
cum arata la chip.

Pintilie: Fiindcă o sosât şi cân e- 
aulâle cu vin, să mă dau ma; aproape, 
ia masă să ne citească Sal, a ceva 
din Ca indar.

Visalon: Ma, dar ştii câ-i f umos 
la chip Călii darul? Si uite cât îi de 
bogat. Aici ai ce citi Salea tain ! Cum 
aş mai citi şi io, dar îmi lăcrimează 
och i, dela o vreme încoace. Slovele 
mari le mai p izâresc eu nu-i vorbă 
ia să încerc- „Că-hn-darul Astrei şi ci 
Fo i Po~porul i* ...

P in iile : 1 and ai pe Sâlea. nu te 
mai canoni, că-1 citeşte el, doar nu 
degeaba vrea să meargă la şcoala 
de dieci.

Visa l n : Până cam una alta,
noroc cuscre.

Pintilie : Noroc se df'a Dumnezeu., 
Vis<. lori: Ce zici de vin?
Pintilie: h mai bun cu mult că fi 

de an...
Visalon Nici nu mai încape v°rbe 
Pintilie: Păi să şti că şi „Călinddj 

ral As ret şi al Foii Poporuluim, ni
se lasă mai pe jos. Citindu-1, să şi 
că te unge ia inimă, tot aşa ea vinu 
tău »De pe coasta , numai că 
când udatara esta încebaJuiela cap 
Caiindarul te trezeşte, te insemneazt 
şi te învaţă bune şi de folos. 

Visalon: Alunei să ţi-] plătesc! 
Pintlie : L - a i  p âtit!
Visaloi: Când?
Pintilie ; Pei n am sfinţit, de unul 

câte un câncen de vin? Cu ca 
dai tu kilo de vin?

Visalon : Cu 80d de lei.
Pintilie. iată, tocmai preţul Calic

darUiUi.
Vi sa Ion : Cu a ta zâsă — „pâr pi 

pâr, ca în târgul vitelor.
Pintilie: Sănătoşi sa fim şi sar

bună 1

Fapte mult grăitoare
Continuare din pag  l-a

focut şi îşi va mai tace culcuşul l 
mizerie.

Dacă la cele de mai sus addugrifl 
şi rezultatul îmbucurător la care q 
uj  ns unu med ci americani, prin ui 
de curea siguia a cânte ului, cu oj 
orui unui piudus rad o-activ „C 

tronul“ , care a dat i.aşte/e născu 
ru bombei-aiomice — fără îndoia 
Pl tem spune, că victoria câştigi 
pe câmpurile de bătălie de către St 
tete Unite, este urmată acum de pi 
uii, de pilde b.biice, de pilde sam 
rinence.

Astfel de fapie nu le poate sevă 
şi, decât o naţiune care şi a clădi 
îşi clădeşte toate lucrările sale, f 
cred ita  creştină — Singura in mas: 
ia sa asigure biruinţa în lupta dai 
felul.
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